
Agenda: Ordinary Council Meeting

Date: Monday 14 March 2005

Time: 8.00pm



Woollahra Municipal Council

Notice of Meeting

10 March 2005

To: The Mayor, Councillor Geoff Rundle
Councillors Anthony Boskovitz

John Comino
Claudia Cullen
Christopher Dawson
Marcus Ehrlich
Tanya Excell
Wilhelmina Gardner
Keri Huxley
Julian Martin
Andrew Petrie
Isabelle Shapiro
David Shoebridge
Fiona Sinclair King
John Walker

Dear Councillors

Council Meeting – 14 March 2005

In accordance with the provisions of the Local Government Act 1993, I request your
attendance at Council’s Ordinary Council Meeting to be held in the Council Chambers,
536 New South Head Road, Double Bay, on Monday 14 March 2005 at 8.00pm.

Gary James
General Manager
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Meeting Agenda
Page

1. Confirmation of Minutes – Ordinary Meeting

Confirmation of Strategic & Corporate Meeting

28 February 2005

1 March 2005

2. Leave of Absence and Apologies

3. Declarations of Interest

4. Late Correspondence

5. Petitions Tabled

6. Mayoral Minute 1

7. General Manager’s Report Nil

8. Reports of the Committees

8.1 Corporate & Works Committee 7 March 2005 3
R1 Management & Ownership of Ferry Wharves
R2 Council Meetings - Public Forum
R3 Double Bay & Darling Point Seawall

Restoration – Tender 04/02
R4 16 Dumaresq Road, Rose Bay - Proposed Road

Closure & Sale

8.2 Development Control Committee – Nil R - Items 7 March 2005

8.3 Strategic and Corporate Committee 1 March 2005 6
R1 Model Code of Conduct for Local Councils in

NSW
R2 Payment of Expenses & Provision of Facilities to

Councillors Policy
R3 Standing Committee Structure
R4 Councillor Workshop - Review of Outcomes
R5 Budget Strategy Sessions

8.4 Urban Planning Committee 28 February 2005 9
R1 13 Lawson Street, Paddington

8.5 Community & Environment Committee 28 February 2005 10
R1 Royal Hospital for Women Park Plan of

Management

  9. Rescission Motion Nil

10. Notices of Motion Nil

11. Questions without Notice 11
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Mayoral Minute
Mayoral Minute No: 1

Subject: EASTERN SUBURBS BUSINESS AWARDS

Author: Mayor of Woollahra Council, Geoff Rundle
File No:
Reason for Report: To seek Council's endorsement to provide support of $2200 for the 2005

Eastern Suburbs Business Awards

Recommendation:

That Woollahra Council contributes $2200 as a community support sponsor for the 2005 Eastern
Suburbs Business Awards.

Background:
The Eastern Suburbs Business Awards are being organised by Precedent Productions, founder and
manager of some of Australia’s premier awards programs for more than twenty years. Recent
regional awards organised by Precedent Productions include Inner West, Parramatta, Liverpool and
Hawkesbury.

The aims and objectives of the Awards are to:
§ Deliver the premier awards program for businesses in Sydney
§ Promote standards of excellence in business
§ Acknowledge the drive and dedication required to succeed in business
§ Provide participating businesses with customer feedback and the opportunity to benchmark

against their peers
§ Present winners with a marketing tool to enhance their reputation and reach a wider audience
§ Link supporters with the prestige of the Awards.

Judging of the Awards is based on: business appearance and presentation, range of products and
services, value for money, and customer service. The Award judging begins with a call for public
nominations, the businesses who have received the most nominations are selected as finalists and
independent mystery judges select winners by way of a solo visits.

Last year Woollahra Council provided $1500 to support the inaugural Eastern Suburbs Business
Awards. This year, Precedent Productions are seeking further support of $2200.
Last year’s inaugural Awards prompted 3500 entries and 132 finalists were selected for more than
20 categories. The Awards received extensive media coverage in the Wentworth Courier. Major
sponsors of last year’s Awards included: the Wentworth Courier, Westfield and Pacific Hi-Fi.

Proposal:
This year the Awards organisers are offering three levels of sponsorship:
Major Sponsorship - $9350
Support Sponsor - $4950
Community Support - $2200 (this is the level of funding we have been asked to provide).

Different levels of sponsorship provide varying levels of benefits. In summary the Community
Support level offers: logo placement on newspaper coupons, printed coupon pads, website coupon,
finalist kits, editorial placement, table photo cards, presentation evening programs, billboards, large
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screen presentation, speaking role (1), present 2-3 awards and two complimentary tickets to the
presentation.

The Community Support level of sponsorship provides Council with the opportunity to demonstrate
our commitment to the local businesses, their owners and their staff.

The Wentworth Courier has confirmed their sponsorship of the 2005 Awards program. Approaches
are being made to other potential sponsors and supporters. The Awards program will commence in
July. This year’s Awards presentation will be held at the Sir Stamford Plaza, Double Bay on 14
September.

Identification of Income & Expenditure:
It is recommended that support for the 2005 Eastern Suburbs Business Awards is funded out of the
existing Communications budget.

Conclusion:
It is recommended that Woollahra Council agree to provide Community Support for the 2005
Eastern Suburbs Business Awards.

Geoff Rundle
Mayor of Woollahra
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8.1 Corporate & Works Committee

Items with Recommendations from the Committee Meeting of Monday 7 March 2005
Submitted to the Council for Determination

Item No: R1 Recommendation to Council
Subject: MANAGEMENT & OWNERSHIP OF FERRY WHARVES

Author: Jacqui Hansen, Engineer - Policy and Projects
File No: 908.G
Reason for Report: To recommend a response to the letter received from the NSW Maritime

Authority re: Maintenance of Public Ferry Wharves

Recommendation:

A. That the letter from the NSW Maritime Authority - Maintenance of Public Ferry Wharves -be
referred to the Sydney Harbour Councils with a view to a common position being adopted by all
Councils owning ferry wharves on Sydney Harbour to lobby the State Government to:

1. assume responsibility and control of all public ferry wharves, or
2. provide Council with proper financial assistance to maintain the ferry wharves.

B. Should Council be unsuccessful in having the State Government assume responsibility for the
provision of maintenance of ferry wharves or provide proper financial assistance to Council for
the maintenance, there be a further report considering options for Council to consider including
the following:

1. Rationalising the number of wharves which Council needs to maintain to meet required
safety standards

2. Instituting a landing fee for passenger carrying vessels using the wharves on a cost recovery
basis

3. Public consultation to explain Council’s position and to influence the State Government to
adopt a more favourable position.

C. That the local members be briefed and requested to actively advocate on behalf of Council.
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Item No: R2 Recommendation to Council

Subject: COUNCIL MEETINGS - PUBLIC FORUM

Author: Geoff Clarke
Director - Corporate Services

File No:
Reason for Report: For the committee to determine if it wishes to recommend to the Council

that provision be made at Council meetings for members of the public to
address the Council.

Recommendation:

A. That it be agreed in principle that a public forum be included as a standard item at each
council meeting

B. That the following general requirements for its operation be agreed in principle

1. Members of the public be permitted to make up to a 3 minute address to the Council.
2. The subject and content of the address cannot be about items on the agenda of the

meeting.
3. That up to 3 addresses be permitted at each meeting.
4. That those making the address register their intention to address before the

commencement of the meeting.
5. That the addresses occur after the Mayoral Minute in the order of business.
6. That no resolution arising from the address be permitted unless there is unanimity and no

opposition to the resolution.
7. That proposed resolutions where there is not unanimity may be framed as Notices of

Motion for the subsequent meeting of the Council.
8. That minor issue or questions be answered in the same manner as "Questions Without

Notice".
9. That provision be made in the meeting procedure for procedural motions to extend or limit

the number, extent and nature of addresses by individuals.

C. That amendments to the Code of Meeting practice and guideline for members addressing be
prepared and submitted to the committee for consideration prior to formalising the
introduction of the public forum.

Item No: R3 Recommendation to Council

Subject: DOUBLE BAY & DARLING POINT SEAWALL RESTORATION -
TENDER 04/02

Author: Jamie Howieson - Project Manager Environmental Works
File No: Tender 04/02
Reason for Report: To recommend to Council the acceptance of a tender

Recommendation:

That Council enter into a Contract with Stone Mason & Artist Pty Ltd to carry out the seawall
restoration works required at Double Bay and Darling Point for the Lump Sum Price of $491,600,
inclusive of GST, in accordance with the specification and conditions of Tender No. 04/02.
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Item No:
R4 Delegated to Committee

Subject: 16 DUMARESQ ROAD, ROSE BAY - PROPOSED ROAD CLOSURE
& SALE

Author: Anthony Sheedy, Property Officer
File No: 138.16
Reason for Report: To give further consideration to the closure and subsequent sale of unmade

roadway adjoining the property, following the expiry of the advertisement
period.    In accordance with Councils codes and policy this matter is
referred to the Council meeting due to a substantive change to the staff
recommendation to close and sell the area of unmade road.

Recommendation:

That no further action be taken on this matter.
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8.3 Strategic and Corporate Committee

Items with Recommendations from the Committee Meeting of Tuesday 1 March 2005
Submitted to the Council for Determination

Item No: R1 Recommendation to Council

Subject: Model Code of Conduct for Local Councils in NSW

Author: Les Windle - Manager Governance
File No: 817.G
Reason for Report: To advise Councillors of the requirements of the new Model Code of

Conduct for NSW Councils, consider incorporating Woollahra Council
specific requirements in the Code and adopting the consolidated Code of
Conduct

Recommendation:

A. That the consolidated Code of Conduct as contained in Annexure 4 of the report to the
Strategic and Corporate Committee on 1 March 2005 be adopted as Council’s Code of
Conduct.

B. That Council’s “Councillors Access to Information and Their Interaction with Staff” policy be
withdrawn.

C. That the Mayor and General Manager be authorised to appoint appropriate independent
members to the Conduct Committee and that the Committee provide an annual report to
Council.

D. That the General Manager provide advice on the application of the Code of Conduct as it
relates to the interaction between Councillors and staff and Councillors access to staff.

Item No: R2 Recommendation to Council

Subject: Payment of Expenses & Provision of Facilities to Councillors Policy

Author: Les Windle - Manager Governance
File No: 18.G
Reason for Report: For Councillors to review the Policy

Recommendation:

A. That provision for reimbursement of the following expenses be included in the draft policy:

• Fixed line rental for phone and/or fax lines to a maximum reimbursement of $50.00 per
month per Councillor,

• Mobile phone calls to a maximum reimbursement of $50.00 per month per Councillor,
• Home Internet usage charges to a maximum reimbursement of $50.00 per month per

Councillor,
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• All claims for reimbursement of the expenses must be accompanied by appropriate
documentation/receipts.

B. That the redrafted policy be distributed to Councillors prior to the Council Meeting of 14
March 2005.

C. That the redrafted policy be publicly exhibited and a further report be submitted to Council at
the conclusion of the exhibition period.

Item No: R3 Recommendation to Council

Subject: Standing Committee Structure

Author: Geoff Clarke
Director Corporate Services

File No:
Reason for Report: To provide the opportunity for all Councillors, meeting as a committee, to

consider the current standing committee structure

Recommendation:

A. That the Committee Structure status quo remain.

B. The Development Control Committee meetings commence at 6.00pm as soon as practicable.

C. That the number of Councillors on each Committee be considered at the Council Meeting in
September each year which determines the Committee membership.

Item No: R4 Recommendation to Council

Subject: Councillor Workshop - Review of Outcomes

Author: Geoff Clarke
Director Corporate Services

File No:
Reason for Report: To report on the outcomes of the workshop and to identify actions arising

from the workshop

Recommendation:

That the information be noted and that the third point of Section 18 (Services of older people and
their carers) of the Councillor Workshop Priority 1 Actions be amended to read as follows:

“Redirection of current funds, less focus on direct service provision.”
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Item No: R5 Recommendation to Council

Subject: Budget Strategy Sessions

Author: Geoff Clarke
Director Corporate Services

File No:
Reason for Report: To provide the opportunity for Councillors to provide direction in the

development of the budget

Recommendation:

A. That Council endorse the strategy to identify savings in the Operating Budget and apply those
savings to the Capital Budget.

B. That Council endorse the review being undertaken to identify funds available from Section 94
Contributions for the Capital Budget.

C. That a report be submitted to a future Strategic and Corporate Committee meeting considering
funding options, including loan funds, for potential infrastructure works.
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8.4 Urban Planning Committee

Items with Recommendations from the Committee Meeting of Monday 28 February 2005
Submitted to the Council for Determination

Item No: R1 Recommendation to Council

Subject: 13 LAWSON STREET, PADDINGTON – REQUEST TO BROADEN
THE RANGE OF PERMISSIBLE USES TO INCLUDE A
COUNSELLING SERVICE USED IN CONJUNCTION WITH
SYDNEY GRAMMAR PREPARATORY SCHOOL

Author: George Losonci - Senior Strategic Planner
File No: 276.13
Reason for Report: To respond to a request to amend Woollahra Local Environmental Plan 1995

to broaden the range of permissible uses at No. 13 Lawson Street
Paddington to include a counselling service used in conjunction with the
Sydney Grammar Preparatory School.

Recommendation:

A. THAT a draft local environmental plan be prepared to amend Woollahra Local
Environmental Plan 1995 to broaden the range of permissible uses at No. 13 Lawson Street,
Paddington, to provide a counselling service, restricted to the ground floor and used solely in
connection with the Sydney Grammar Preparatory School.

B. THAT as required by the Council’s adopted Fees and Charges, the applicant is to pay all costs
incurred by Council for the preparation and exhibition of the amending local environmental
plan.
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8.5 Community & Environment Committee

Items with Recommendations from the Committee Meeting of Monday 28 February 2005
Submitted to the Council for Determination

Item No: R1 Recommendation to Council

Subject: ROYAL HOSPITAL FOR WOMEN PARK PLAN OF
MANAGEMENT

Author: Scot Hedge
File No: 1023.G POM
Reason for Report: To recommend to Council the adoption of the Royal Hospital for Women

Park Plan of Management

Recommendation:

That the Royal Hospital for Women Park Plan of Management Version 2, February 2005, be
adopted with the following amendments:

• acknowledgment of additional prior users of the site in the vision statement
• the inclusion of biodegradable plastic bag dispensers and
• some minor correction to the text.
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ANSWERS TO QUESTIONS WITHOUT NOTICE FROM
PREVIOUS COUNCIL MEETING

Item No: 11

Subject: QUESTIONS WITHOUT NOTICE

Author: Gary James, General Manager
File No: 467.G/Q01
Reason for Report: To provide a response to Questions without Notice from Council Meeting of

28 February 2005 and for Councillors to ask Questions without Notice in
accordance with Council’s Code of Meeting Practice.

Recommendation:

That the responses to previous Questions without Notice be noted.

Background:

The provision for Councillors to ask Questions Without Notice is contained in Section 3 of
Council's Code of Meeting Practice which states:

(1) As a standard practice, “Questions Without Notice” shall be listed in all agendas of
Ordinary Meetings of Council

(2) Questions shall be in writing.

(3) The Mayor shall direct the question to the General Manager or responsible Division
Head; or if the question is directed to another Councillor, the Councillor concerned.
There shall be no requirement to answer the question immediately.

(4) If the answer to a question can be given immediately then such shall be done and a
record made in the Minutes of the Meeting. If an answer can be given, but not
immediately, then the Mayor shall indicate to whom the question is to be directed and
the basis upon which the answer is to be provided (whether in writing and direct to the
Enquirer, or by means of a report to an appropriate Committee, or otherwise.)

(5) In the spirit of achieving the expeditious discharge of Council business the agenda item
“Questions Without Notice” shall generally be limited to not more than 30 minutes
duration unless the Council determines otherwise, on the evening in question and by
way of specific resolution.

Questions Without Notice should be asked in accordance with the Code of Meeting Practice.

Responses to Councillors Questions Without Notice on 28 February 2005 are as follows:

Councillor Martin asking:

I have been approached by quite a number of fathers and young cricketers, who are disappointed
that often the two cricket nets at Trumper Oval are being used.  What would it take to build a third
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net there?  I think there is clearly the demand.  And can you tell me where the next closet public
cricket net is for use by those missing out at Trumper Oval?

Manager Public Open Space in response:

There have not been any previous requests to provide additional cricket nets at Trumper Park.
Nevertheless, there is anecdotal evidence that the existing nets are popular in certain peak times
such as after school during the summer period. To construct a third net we would need to allocate
funds in the 2005/06 capital works program and obtain development approval.  We also provide
cricket nets at Woollahra Ovals 2 & 3 and at Lower Cooper Park (near Suttie Road).

Councillor Martin asking:

Ms Alison O’Connor wrote to you on January 25 wanting to be updated on the Council’s process to
remove encroachments into Trumper Park from the rear of 18 to 30 Harris Street.   What is the
status of this?

Manager Public Open Space in response:

A number of items that had been installed in the park such as fencing and an air-conditioning unit
have been removed.   However a number of items still remain such as outdoor furniture and a
trampoline.   Orders have been issued to the affected properties seeking removal of these items.
Ms O'Connor has been informed of this action.

Councillor Martin asking:

I’m getting worried about the progress on the 40kpm speed limit for Paddington.  Many other traffic
calming and pedestrian safety enhancements depend on it, especially with the upcoming Cross City
Tunnel opening fast approaching.  What is the hold up in getting the RTA to sign off on this?

Director – Technical Services in response:

There is no hold up.   We will provide a status report on that.

Manager Public Infrastructure further in response:

The RTA has agreed in principal to the introduction of the 40km/hr speed limit in Paddington
subject to traffic management measures being introduced in Hargrave Street and Cascade Street
between Hargrave Street and Glenmore Road. These traffic calming measures consist of a gateway
treatment in Hargrave Street at Jersey Road for traffic entering Paddington; painted central median
islands in Hargrave Street and Cascade Street and pedestrian facilities (refuges and crossings) as
recommended in the Draft PAMP (Pedestrian Access Mobility Plan). The detailed design of these
required traffic management measures is in progress.

Councillor Martin asking:

To Councillor Huxley:
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My question is to do with a major pre-election statement made by you about me, and your failure to
respond to my written request, soon after the election, to publicly address the matter.

In the week leading up to the 2004 Council election you wrote to Paddington voters, highlighting
the following paragraph in bold “On one major point, however, we fundamentally disagree.  I
vigorously reject calls by the so called Residents First and the Labor candidates for a special levy
on Paddington Households for the purchase of the White City Lands (approximately $8,000 per
household) and for infrastructure renewal?”

Councillor Huxley, will you either:

a. Produce evidence to prove the statement you made about my election position
or

b. Apologise to me, the White City community groups, and the people of Paddington, for
misrepresenting my position and misleading voters on the eve of the Council elections?

Councillor Huxley in response:

To the latter question, absolutely no.  To the first, Councillor Martin is just being vexatious because
he wrote the letter which proposed some kind of levy.  Beginning and end of story.  I suggest
Councillor Martin gets on working with the Council rather than anything else.

Councillor Comino asking:

Regarding my earlier Question without Notice concerning what emergency plan exists for
Woollahra residents living on Sydney Harbour, I further request staff detail whether and how
harbourside residents might be involved in mitigation measures for emergencies occurring on the
Harbour?

Manger Public Infrastructure in response:

The members of the Waverley / Woollahra Local Emergency Management Committee are currently
in the process of preparing a Draft Community Emergency Risk Register.  This register lists the
major risks that could give rise to a significant and coordinated emergency response together with
an assessed risk rating for each type and category identified.

Once the Draft Community Emergency Risk Register has been completed, a report will be
submitted to Council on the next stage of the project which will involve a community review of the
Risk Register and risk assessments.

Once the community review of the Risk Register and Risk Ratings has been completed, any gaps in
emergency management plans that have been put in place by the numerous service authorities and
combat agencies in relation to the identified risks will be identified and appropriate action put in
place to rectify such matters.

The Ports Authority have in place a Port of Sydney Marine Plan ( MARDAP ) for dealing with
emergencies occurring on Sydney Harbour.
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Councillor Comino asking:

Why was tomorrow evening’s Strategic and Corporate Committee rescheduled from 23 February to
1 March at such short notice and Councillors’ not consulted as to their availability for such meeting
date, bearing in mind the Agenda deals with five major and important issues affecting all
Councillors?

The Mayor in response:

The date of 23 February, I was not aware that date had been promulgated as being the date for the
Strategic and Corporate.  I was asked whether or not I could do the 23 February.  It was my 26th

Wedding Anniversary.  On my 25th Anniversary, I spent this night in the Council trying to prevent
the development of the Kiaora Lands.  I thought it appropriate for my good wife, that I did have the
evening with her on my 26th Wedding Anniversary.  So when I was told there was going to be
potentially a meeting on 23rd, I said what about 1st March.  That is how that date came around.

Councillor Comino asking:

Can Council investigate the signing of the RANSA lease by the Minister.  The issue of a report by
Council’s appointed auditor that site works have been done (following a detailed site contamination
report) noting the impact these matters are having on Council considering and possibly approving
RANSA’s DA allowing RANSA to carry out work required by the lease.

Manager Property and Projects in response:

The lease has been approved by the Minister and was registered on 17 February 2005.   Council
Auditor's Peter Ramsay and Associates have advised, that due to the contamination levels present in
the unsealed area of the site, remediation will be necessary prior to finalisation of the Audit.  Also, a
Site Management Plan will have to be prepared for the audit to ensure that inadvertent exposure to
the contamination beneath the sealed areas does not occur.   Hence the auditor envisages, that it will
take 2 to 4 months to complete the Site Audit.

RANSA's DA cannot be determined until this has been completed. RANSA will only be required to
pay the costs associated with the RANSA site.

We have preliminary advice that there should be no reason for Council or the Minister objecting to
the extension of the lease/licence, as proposed by RANSA. However, this proposal will need to be
publicly advertised and reported to Council prior to making an application to the Minister.

Councillor Sinclair King asking:

I can confirm now, after having spoken with the Commodore that that lease has now been approved,
however, I was going to ask a similar question which is in line with the same issues.  Firstly, the
Council Auditor’s report, when will that be available.  Secondly, who will pay?  Thirdly, can we
consider extending the lease of RANSA to the 31 May 2010 which is only a 2 year extension with
an option to renew to enable them to complete these works.
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Mayor in response:

That letter has been made available to staff.

Councillor Comino asking:

What is the current status of the Class 4 Appeal concerning the proposed replacement lighting at
Woollahra Ovals 2 and 3?

Director – Planning and Development in response:

That matter has been before the Land and Environment Court for mention on 2 occasions.  On the
last occasion it was deferred by the Court with the consent of the parties to enable the applicant to
lodge a new development application.  I understand that the applicant has now agreed to that,
despite there being some initial reluctance to follow that path.  We are likely to receive that new
application very shortly.

Councillor Huxley asking:

Would staff please note that I have received this letter from residents in Paddington and some
photographs regarding the state of some of the roads and pavements.  I am wondering if staff would
please note the concerns as expressed regarding the state of footpaths in Elizabeth Street.

Tabled letter from of Mr and Mrs Eggleshaw.

Manager Works and Services in response:

A response letter has been sent Mr &Mrs Eggleshaw advising them this section of Elizabeth St has
been identified for replacement in year two of the infrastructure capital works programme and that a
customer request has been entered into Council's Customer Request Management System (CRMS)
requesting maintenance repairs be undertaken as an interim treatment.

Councillor Huxley asking:

Please let us know when and if the trees in Dillion Street were to be ABC bundled as part of our
programme?

Manager Public Open Space in response:

Dillon Street was not included as part of this year's ABC program.   This year's program identified
healthy trees with long life expectancies that Energy Australia had proposed to remove, which
could be retained through installation of ABC, and would be able to develop full rounded crowns
following ABC installation.   Some trees that have been subject to years of clearance work by
Energy Australia gain no advantage from ABC installation as the crowns have been permanently
damaged.
No trees in Dillon Street meet these criteria for priority work.   We will consider the suitability of
Dillon Street for ABC funding as part of next year's program.
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Councillor Dawson asking:

What is the state of play of the Captain Cooking Floating Restaurant?

Director – Planning & Development in response:

That facility was the subject of a lease between NSW Maritime and the company that owned the
restaurant.  I understand that the Maritime authority has granted a 3 month extension of that lease to
enable another group, namely the group who are interested in re-establishing or using that facility as
an aviators museum, to prepare and submit their application to the Council.  I would be happy to
come back with more specific details in relation to the Maritime authority’s decision and details of
that arrangement.

Councillor Sinclair King asking:

When will Woollahra Council Meetings be available live on-line?  I would like a written response
to that please.

Director Corporate Services in response:

Giving alternate means of access to our meetings by the community is always a positive action. We
have the basic infrastructure in place to support on-line broadcast. It would however require
significant additional cabling as well as cameras, servers, switching etc.

The shape of our meeting rooms will make positioning of cameras difficult and numerous if the
faces of councillors and those addressing the meeting and not the backs of heads are to be seen.
Taping of parts of meetings for the verification of minutes indicates that for recording purposes the
room acoustics are poor.

For the broadcast to be effective it would require changes to our microphone system and possible to
the way the meetings are conducted if the debate is to be clearly heard. The capital cost of a project
could be in excess of $100,000 due to constraints on the historic building and meeting room layouts.
Depending on the nature of the broadcast it may require a technician to attend during the time of the
broadcast.

Councillor Sinclair King asking:

Please could our compliance area investigate the purportedly illegal electric power pole in Captain
Piper Road?

Manager Compliance in response:

Council first became aware of the power pole in the front yard of No. 57 New South Head Road
Vaucluse in late December 2004.   Council's Senior Building & Compliance Officer undertook an
inspection of the site on 22 December 2004 and at that time the power pole was a square galvanised
pole, measuring approximately 200mm x 200mm and extending approximately 3 metres above the
side boundary fence adjoining No. 63 Captain Pipers Road Vaucluse.   Council issued a verbal
instruction that no power was to be connected until the matter was resolved.  A letter dated 4
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January 2005 was sent to the owner of the property requiring information on how the matter was to
be rectified.

Council's Senior Building & Compliance Officer reinspected the site on 10 February 2005 noting
that the size and shape of the pole extending above the side boundary fence had been altered.   The
power pole now only extends above the side boundary fence by approximately 1.8metres and the
portion of the pole above the fence has been changed to a round galvanised pole of approximately
100mm diameter.

Advice is currently being sought from Council's Development Control Section on whether or not
development consent is required for the modified power pole.  If consent is required, an assessment
as to the impact of the pole on the amenity of the adjoining residents and the streetscape will be
made, in accordance with Council's 'Policy on Unauthorised Uses, Buildings & Works', to
determine what, if any, remedial works are required.

The section of pole that currently extends above the boundary fence is consistent with a number of
private power poles located at the front of properties throughout the municipality.  While the pole is
visible from the adjoining property (No. 63 Captain Pipers Road), it does not obstruct any views.
None of the consents issued within the last five (5) years for the property have required the power to
be placed underground.  Until the power pole was erected the power ran from the street supply to
the front of the dwelling.

Councillor Boskovitz asking:

Can the General Manager provide the Councillors with a list of all staff in each particular
department of Council and how the numbers of staff compare with 5 years ago and 10 years ago?

General Manager in response:

I think that in this particular instance, I can probably gather that information fairly quickly from
Annual Reports that have gone to the Department of Local Government.

Manager Human Resources Further in response:

A summary of the total employee numbers are:-

96/97 Budget Full Time Employees (FTE) = 395.3
99/00 Budget FTE = 391.0
FTE as at 28/2/05 = 389.4

A separate memo giving the breakdown will be circulated in the Bulletin.

Councillor Boskovitz asking:

Can the General Manager please supply Councillors a list of all:

1. The Councillors’ delegations.
2. The staff delegations.
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There has been a concern that Councillors have no power to respond to certain compliance requests
of residents as all decision making responsibilities is in the hands of Council staff.  Can you
elaborate on this?

General Manager in response:

Certainly Councillors have no power to respond to non-compliance matters.  There maybe matters
that the Council as a body could respond to.  Most of the compliance matters are dealt with under
normal day to day functions of the staff.  Some of those matters may involve non-compliance with
DAs that could be a matter of delegation.  It would depend on which specific matter you refer to.

Councillor Boskovitz asking:

I have received a request from a resident of Manion Avenue, Rose Bay.  That the timetabling of the
collection of both waste and recyclables be changed to suit their sleeping patterns.   The complaint
is that the noise pollution created by the collectors of the garbage so early in the morning is
affecting their sleeping patterns and way of life.

Mr Director, is there anything that can be done to remedy this matter?

Director – Technical Services in response:

We would be happy to look at the request and give consideration to it.

Manger Works and Services further in response:

The waste collection service commences within the Municipality from 5.15am to minimise
disruption to vehicular traffic and minimise risk to the waste collection staff.   Manion Avenue is
serviced on Tuesdays between 6.00am to 8.30am depending on the collection service. It is
undertaken at these times to minimise the inconvenience to vehicular traffic as the collection
vehicles block all traffic movement whilst collecting the material due the road being so narrow and
there being only one access/egress point at New South Head Rd.

Councillor Cullen asking:

Can you stop the Rose Bay RSL from turning on the large blue neon light that has not yet received a
DA approval?

General Manager in response:

On Notice.   I will look at what action has been taken.   There must be something we can do in order
to prevent the light coming on but I don’t know specifically what staff have done in relation to it.

Manager Compliance further in response:

Blue neon lighting has been installed around the eaves area of the Rose Bay RSL facing New South
Head Road.   Following receipt of a verbal complaint from the Royal Sydney Golf Club (RSGC)
regarding the effect of the lighting on the panorama views from the club, Council wrote to the Rose
Bay RSL on 14 October 2004 Council wrote to the Rose Bay RSL stating that the lighting was
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erected without development consent when prior consent was required (Reference Notice
453/2004).

In response, the RSL wrote to Council on 3 November 2004 claiming that the General Manager of
the RSL was verbally informed that development consent would not be required for the lighting.
The letter included a development application. On 14 December 2004 the development application
was returned to the RSL as the details provided were insufficient to permit assessment.

On 27 January 2005 the RSL lodged DA31/2005 with Council for the lights.   The details provided
appeared the same as what were rejected by Council on 14 December 2004.  On 31 January 2005
the Royal Sydney Golf Club wrote to Council formalising their concerns with regard to the impact
of the lighting upon the panoramic views of Rose Bay.   On 1 February 2005 Council wrote to the
RSGC explaining Council's actions to date and future options.   On 2 February 2005 Council wrote
to the RSL requesting further information for the assessment of DA31/2005.

The details required included a site plan and elevation of the proposed signage on neon surround,
detail of the proposed signage and a Statement of Environmental Effects indicating the exact nature
of the proposal and its impacts. The period to make this submission was 14 days.

On 2 March 2005 Council wrote to the RSL requesting that the lights be switched off until
development application DA31/2005 is determined.   Council has stated that failure to adhere to
Council's request could result in Council issuing an order upon the RSL to abate a public nuisance.

Whether the effect of the neon light constitutes a public nuisance and pursuant to Council's Policy
on Unauthorised Uses, Buildings & Works, Council must weigh up what are the public interests and
harm to the environment against the cost to the greater community of commencing action.

Accordingly advice has been sought from Council's Environmental Health Section and
Development Control Section regarding the impacts of the lighting and the feasibility of obtaining
Development Consent.

Gary James
General Manager

Annexures: Nil
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